

2016

www.economia.gov.mo

緊要貿易安排快訊

二零一六年 ◆ 十二月刊 ◆ 第五十九期 ◆ 經濟局編製

本期內容

1. 2016年深澳合作會議在澳門舉行
2. 2016年珠澳合作會議在珠海舉行
3. 經濟局與橫琴及深圳前海簽訂推進青年創業的合作協議
4. 2016年內地與香港、澳門特別行政區知識產權研討會在澳門舉行
5. 粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設專責小組會議在澳門舉行
6. 粵澳質量和檢測認證工作專責小組工作會議在珠海舉行
7. 經濟局舉辦化妝品監管專題講座



2016年深澳合作會議 (圖片由新聞局提供)

編者的話

2016年深澳合作會議於11月30日在澳門舉行，行政長官崔世安及深圳市市長許勤率領雙方官員出席，深澳雙方均認為在兩地政府的衷誠合作、務實耕耘下，澳門和深圳合作的層次持續提升，合作成效也不斷顯現。會後雙方簽署了多份合作文件。

2016年珠澳合作會議11月29日在珠海舉行，經濟財政司司長梁維特和珠海市長鄭人豪率領雙方官員出席。雙方肯定了各領域的合作務實而有序地推進，取得明顯成效，並表示珠澳兩地粵澳合作框架下，將會持續推進合作。

經濟局於11月29日在珠海舉行的“珠澳合作會議”上，與橫琴新區管委會澳門事務局及橫琴金投創業谷孵化器管理有限公司簽署《關於共同推進橫琴、澳門青年創業孵化的合作協議》，另於11月30日在本澳舉行的“深澳合作會議”上，與深圳市前海深港現代服務業合作區管理局簽訂《關於共同推進深圳前海、澳門青年創業孵化的戰略合作框架協議》，共同推動青年企業的深化合作。

9月30日，“粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設專責小組”第一次會議在澳門舉行，雙方同意建立經貿投資數據通報機制，並就廣東自貿試驗區與澳門攜手在橫琴片區建設粵澳信息港；務實推進橫琴片區澳門青年創業谷建設；在南沙片區建設葡語系國家商品展示銷售綜合平台；廣東自貿試驗區與澳門攜手推進澳門特色金融產業發展等四項議題開展合作。

1. 2016年深澳合作會議在澳門舉行

2016年深澳合作會議11月30日在澳門舉行，行政長官崔世安及深圳市市長許勤率領雙方官員出席。深澳雙方均認為在兩地政府的表誠合作、務實耕耘下，澳門和深圳合作的層次持續提升，合作廣度有序拓寬，合作的成效也不斷顯現。同時，自2015年會議以來，在《粵澳合作框架協議》和CEPA的框架下，深澳兩地政府認真推動落實《關於深化深澳合作 共同參與粵港澳大灣區建設備忘錄》。

會議上，行政長官崔世安和深圳市市長許勤分別發言，經濟財政司司長梁維特和深圳市副市長艾學峰分別通報了過去一年深澳合作重點工作的進展情況。

會議提出新階段的合作重點包括：抓住戰略機遇期，務實推進“粵港澳大灣區”建設；共同發揮好澳門作為中國與葡語國家商貿服務平台的作用，積極參與“一帶一路”建設；鞏固基礎，深入推進青年創業及旅遊等領域的合作；加大力

度，促進兩地文化合作；以及深化交流合作機制建設。

會後，深澳雙方簽署了《關於共同推進深圳前海、澳門青年創業孵化的戰略合作框架協議》、《澳門特別行政區政府文化局、深圳市文體旅遊局關於開展全民閱讀合作備忘錄》、《澳門特別行政區政府旅遊局、深圳市文體旅遊局旅遊合作備忘錄》。



2016年深澳合作會議（圖片由新聞局提供）

2. 2016年珠澳合作會議在珠海舉行

2016年珠澳合作會議11月29日在珠海舉行，經濟財政司司長梁維特和珠海市市長鄭人豪率領雙方官員出席。雙方肯定了各領域的合作務實而有序地推進，取得明顯成效，並表示珠澳兩地合作尤要彰顯“一國兩制”制度優勢，在粵澳合作框架下，持續推進合作，提升互補共贏的水平和質量，推動兩地共同發展進步。珠澳雙方在會議後簽署了《關於共同推進橫琴、澳門青年創業孵化的合作協議》、《教育合作與交流協議》。

經濟財政司司長梁維特在會上發言時建議雙方今後繼續加強三方面工作：一是共同做好兩地合作的規劃工作，推動各領域的合作有序展開，深化兩地雙向開放、雙向投資。二是不斷完善合作機制。隨著兩地合作的深化和創新，有需要更好地發揮各工作小組的作用，加強對口部門之間定期或不定期的溝通和交流。三是充分發揮業界和社團作用，鼓勵兩地企業和居民參與，調動社會資源，凝聚民間智慧，為澳門和珠海兩地的合作和可持續發展出謀獻策。

梁維特司長建議澳門和珠海共同把握好中央支持措施所帶來的機遇，抓重點，鞏基礎，積極務實地推進兩地的互補合作。在中央的支持政策下，加強兩地旅遊、金融、會展、電子商貿、環保、口岸通關、青年創業創新等範疇的合作，以及發揮廣東自由貿易試驗區橫琴片區建設珠澳合作機制的的作用，加快推進粵澳合作產業園的建設，支持跨境工業區轉型升級等工作，共同推動澳門和珠海合作更進一步發展。

鄭人豪市長在會上發言時表示，落實“一國兩制”在澳門的成功實踐，推動澳門產業多元發展，是粵澳合作的主要任務，也是中央賦予的珠海理應承擔的歷史使命。指出在過去一年珠澳雙方堅守初心，把握機遇，互信互利，各領域合作

取得突出的成績。並就橫琴自貿區建設、珠澳口岸查驗機制創新試點、珠澳跨境區轉型升級、跨境重點項目等工作建議共同加快推動，以落實好國家戰略和中央的具體部署，加快實現兩地協同發展，互利共贏。



2016年珠澳合作會議（圖片由新聞局提供）

3. 經濟局與橫琴及深圳前海簽訂推進青年創業的合作協議



《關於共同推進橫琴、澳門青年創業孵化的合作協議》簽署儀式

繼2016年6月與廣州市香港科大霍英東研究院以及廣州市南沙區青年聯合會簽訂關於推進青年創業兩份合作協議後，經濟局於2016年11月29日在珠海市舉行的“珠澳合作會議”上，與橫琴新區管委會澳門事務局及橫琴金投創業谷孵化器管理有限公司簽署《關於共同推進橫琴、澳門青年創業孵化的合作協議》，另於2016年11月30日在本澳舉行的“深澳合作會議”上，與深圳市前海深港現代服務業合作區管理局簽訂《關於共同推進深圳前海、澳門青年創業孵化的戰略合作框架協議》。

透過與內地青創主管部門緊密合作，共同推動青年企業的深化合作，相互認可青創項目，推介青年企業入園孵化，為青年企業家提供多元化的創業支援和專業顧問諮詢服務，以及全方位使用園內各項配套措施，包括辦公地點及商業配對等服務，促進內地澳門青年合作與交流，為澳門青年在廣東省自貿區拓展創業的發展空間。

現階段澳門創業青年可申請進駐以下的孵化中心：

- 廣州南沙 “粵港澳(國際)青年創新工場”
- 廣州南沙 “創匯谷-粵港澳青年文創社區”
- 珠海橫琴 “橫琴·澳門青年創業谷”
- 深圳前海 “前海深港青年夢工場”

如需要瞭解詳情，請瀏覽以下連結或聯絡青年創業孵化中心，電話：87989607/ 87989614。

http://www.economia.gov.mo/zh_TW/web/-public/pg_ead_ciye_eciyec?_refresh=true

4. 2016年內地與香港、澳門特別行政區知識產權研討會在澳門舉行



三地參會代表合照

為加強內地與香港、澳門特區在知識產權領域的交流，增進澳門企業、知識產權業界及法律界人士對三地知識產權的最新發展及知識產權對創業創新作用的了解，國家知識產權局、香港特別行政區政府知識產權署及澳門特別行政區政府經濟局於2016年10月26日在澳門聯合舉辦了“二零一六年內地與香港、澳門特別行政區知識產權研討會”。約140位來自內地和港澳知識產權領域的政府官員、專家、學者、知識產權代理人以及社會各界人士參加了研討會。

研討會邀請了三地的知識產權界專家、學者以及企業家作為主講嘉賓，圍繞“三地知識產權

的最新發展”、“促進知識產權運用，引領經濟創新發展”及“創新、創業中的知識產權思維”等三個主題展開演講。演講以三地知識產權的最新情況和發展趨勢為起點，針對目前社會形勢、經濟狀況和產業發展動向，分析了知識產權與創業創新的互動關係，並通過個案分享，對如何有效地運用知識產權推動企業發展進行了探討。通過主講嘉賓的系統講解、經驗分享及與參會人士的互動交流，加深了企業對知識產權保護的認識，鼓勵企業對知識產權的運用和保護，並為推動三地知識產權事業的發展提供具前瞻性及創造性的意見。

研討會自2000年起由內地、香港及澳門三地輪流籌辦，每年舉辦一次，迄今已達第十七屆。研討會自舉辦以來，為三地知識產權界人士打造了一個開展交流和加強溝通的平台，對深化三地在知識產權領域的合作與交流發揮了積極的推動作用。

5. 粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設專責小組會議在澳門舉行

粵澳雙方在2016年粵澳合作聯席會議後簽署了《粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設專責小組合作協議》，在粵澳合作聯席會議下，以廣東自貿試驗區為合作載體，建立粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設合作機制，推動粵澳貿易、投資、金融等領域深入交流合作，充分發揮廣東自貿試驗區對泛珠三角區域的輻射和示範帶動作用。協議的合作內容包括深入推進廣東自貿試驗區制度創新、鼓勵澳門企業參與廣東自貿試驗區建設、充分發揮澳門的獨特優勢以提升廣東自貿試驗區

與葡語系國家和地區的貿易合作水平、合力促進粵澳青年創業創新、密切訊息交流等。



粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設專責小組會議

根據協議內合作機制的安排，雙方成立“廣東自貿試驗區建設專責小組”，粵方由廣東省自貿辦作為牽頭單位，澳方牽頭單位為經濟局，貿易投資促進局及金融管理局派員參與工作。

“粵澳共同推進廣東自貿試驗區建設專責小組”第一次會議已於2016年9月30日在澳門舉行，雙方同意建立經貿投資數據通報機制，並就

廣東自貿試驗區與澳門攜手在橫琴片區建設粵澳信息港；務實推進橫琴片區澳門青年創業谷建設；在南沙片區建設葡語系國家商品展示銷售綜合平台；廣東自貿試驗區與澳門攜手推進澳門特色金融產業發展等四項議題開展合作，並由相關的部門直接對口開展合作。

6. 粵澳質量和檢測認證工作專責小組工作會議在珠海舉行

為落實《粵澳合作框架協議》的相關工作，粵澳質量和檢測認證工作專責小組於2016年10月18日在珠海市質量計量監督檢測所舉行年度工作會議，廣東省質量技術監督局高國盛副局長主持會議，經濟局陳子慧副局長率領包括民政總署、澳門生產力暨科技轉移中心代表組成的代表團出席了會議。會上雙方就兩地檢測認證、標準化、產品質量管理等議題進行交流，並藉着小組合作機制，實現兩地資源共享，進一步研究和探討，利用粵方檢測技術的優勢，推動兩地檢測合作，尤其是有關民生產品的檢測。

雙方討論了小組未來的工作方向，並就兩地的品牌建設交換了意見，確立繼續深化粵澳兩地檢測認證和標準化的合作和交流，探討在廣東自

貿區內試行粵港澳認證及相關檢測業務互認制度，研究組織培訓或實地調研活動，加強本澳業界有關檢測認證和標準方面的專業知識和技能，從而提升本澳檢測行業的服務水平。

會議期間，小組成員參觀了國家印刷及辦公自動化消耗材料質量監督檢驗中心，瞭解檢測印刷機器部件、材料的技術和標準。



粵澳雙方代表出席專責小組工作會議

7. 經濟局舉辦化妝品監管專題講座

為落實《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》協議內容，經濟局於2016年11月29日在澳門舉行與化妝品監管體系有關的專題講座，講座邀得浙江杭州出入境檢驗檢疫局專家高瀾擔任主講嘉賓。

化妝品監管專題講座吸引了本地多家工商企業及社團代表參與，場面熱鬧。主講者在會上講解了有關化妝品安全知識，並分享內地監管部門在進出口化妝品檢驗監管之工作經驗。透過講座，普遍加深了與會者對化妝品安全的認識、了解

國際及內地對化妝品進出口最新監督趨勢，以及在其進出口過程中一些注意事項。

隨著內地與澳門經濟不斷發展，兩地經貿、人員往來、接觸日趨緊密，居民生活逐步完善，每年在市場上流通的產品數量亦不斷增加，涉及種類繁多。因此，產品安全已經成為社會大眾備受關注的議題。經濟局今後將因應實際情況，不定期舉辦有關產品安全的專題講座，以加深社會大眾對此方面的知識。亦會一如既往，做好產品安全的相關市場監察工作。